

# 500年來最嚴重 全球穀物肉價勢漲

## 超級旱災煎熬 加州糧慌

香港文匯報訊(特約記者 楊衛隆 加州報道)美國加州今年1月底進入旱災緊急狀態,至今旱情未見緩和,甚至可能已踏入漫長的超級旱災(Megadrought)。加州是美國農作物及肉類的重要產區,堪稱「世界糧倉」,嚴重乾旱將打擊出口,全球穀物及肉類價格勢上漲,貧窮國家和地區首當其衝。本報特約記者在加州實地考察,發現旱災遠較外界想像得嚴重。

**今**次旱災早在3年前出現,目前加州近乎全州「淪陷」,1/3地區極度嚴重旱災,重災區由三藩市延伸至洛杉磯。不少加州農場和牧場接到通知,政府會完全停止供水。加州雨季和香港不同,美國西岸的冬季是雨季,夏季是旱季。現在加州已進入旱季,今年大部分地區都不再降雨,農作物產量差已成定局。有專家指,加州旱災災情是500年來最嚴重,相信會維持長達10年。

### 災難頭號殺手 南部變沙漠

北加州水源主要是山上積雪,今年積雪差不多消失掉,令人非常擔心。南加州很多地方已變成沙漠。旱災和其他自然災害不同,旱災是溫水煮熟的大災難,因缺乏突發性嚴重災情,未受主流媒體重視。事實上,旱災是自然災難頭號殺手,正如數年前非洲中部的旱災令數千萬人活生生餓死,數億人陷入飢餓。

加州灣區本月初有兩場大雨,月中才進入旱季,比往年遲一些。本月16日,記者到距離住所約15分鐘車程的史蒂文斯克里克(Stevens Creek)水庫,該水庫在二戰前建成,規模較小,現時主要為矽谷供應食水。

### 水庫蒸發100呎 一個月內「消失」

現場所見水庫像已消失,只有接近堤壩的地方才有水,其他地方完全乾涸。記者走到水庫底部和釣魚的人傾談,正常情況時,該位置應在100呎水底。水塘底部的泥巴早就乾硬,一般人可在水塘底部自由走動。從水塘底部長出來的植物看,這裡已乾涸最少一個月。

水庫職員表示,基本上該水庫已無供水能力,若繼續供水,一個月內水庫就會完全消失。通常每年4月中會有不少人帶小艇到水庫遊玩。放艇下水的通道已離水面100多呎。檢查船艇的檢驗處和小艇下水通道都已上鎖。這條通道兩旁本來是泳客下水的地方,現在像是懸崖。這個水庫已不算是重災區,灣區其他水庫的情況更加慘重。

灣區不少青草是本月初才出現,上月中時該處只有黃色的乾草。加州別名「金州」(Golden State)不是因遍地黃金,而是夏季的乾草令加州四處都呈金黃色。加州中部和南部本來是沙漠地區,政府興建不少水道,將南加州和北加州的水送到中部。加州政府說的零供水就是這些水道不再為中部農場和牧場供水。

牧場沒有青草,要買乾草或淡水,費用極昂貴。有些牧場主人期望能在雨季完結前有大雨,令牧場可長出一些青草,可惜希望落空。旱季正式到來後,很多牧場主人唯有賤賣牛隻,令最近牛肉價格維持在低位,數月後牛肉供應緊張,價格料會上升。



供應緊張 牛肉料漲價

## 華爾街大戶狂炒糧價 恐殃及中日

香港文匯報訊(特約記者 楊衛隆 加州報道)加州持續大旱,預料穀物價格會像2008年糧價危機般飛漲,成為華爾街大戶的「金礦」。然而糧食危機禍害深遠,埃及和印尼等需進口大量穀物的國家將面臨經濟崩潰,經常眼出現龐大赤字,主權貨幣匯率急跌,陷入政經混亂;中國及日本等也難獨善其身,恐出現經濟萎縮。

美國穀物期貨交易中,逾六成是投機性質。華爾街瘋狂炒賣穀物的情況屢見不鮮,2008年小麥期貨曾炒至1蒲式耳25美元,令挨餓人口增至2.5億,很多兒童營養不良。市場最大玩家是高盛,去年愚人節,高盛大手調低小麥期貨目標價,由7.8美元降至6.25美元。2013年小麥價格曾跌破5.5美元,跌破成本價,現價是7美元。

華爾街大戶早已部署針對新興市場的炒賣行動,今年1月開始不停「唱衰」中國經濟,從新興市場撤資。新興國家為保住匯率,不停流失外匯儲備,保衛本國貨幣匯率的能力愈來愈差。由於美股升勢太急,升得太多,華爾街大戶積聚空前龐大的沽盤,可隨時推倒已高到不能再向炒的美股。華爾街大戶可以突然推高糧價尤其小麥價格,擾亂新興國家經濟,再推倒美股,營造全球性經濟危機,從中得利。



整個地區幾乎都是空置的爛屋。

## 摧毀經濟 地方政府恐破產

香港文匯報訊(特約記者 楊衛隆 加州報道)河水水位下降打擊旅遊業及相關行業,由於加州部分地區未來一個月無自來水供應,勢徹底摧毀以農業及畜牧業為主鎮的經濟。預料旱季完結前,會有地方政府和企業破產。

記者前日去到加州南灣的阿爾維索海濱公園,旁邊有遊艇俱樂部,主要客戶來自南灣的高科技中心。近年矽谷發展帶動南灣地產市道,租金和樓價急升,阿爾維索海濱公園的海邊地皮本是地王,不過只見空置多時的爛屋,除一艘蝦艇外,完全沒有船艇,附近地區無任何商業活動。

### 衝擊食物銀行

大旱使農產品收成大減,民間捐贈蔬果減少,食物銀行同時要兼顧援助突然失業的農民,壓力大增。緊急食物援助計劃總監莫萊斯表示,若食物不夠,只能減少分發分量,由現時可應付3日需要,減至2日或2日半。

### 打擊出口 穀物勢飆價



水位由紅線處大幅下降,水庫已無供水能力。

## 改種棉花減用水 逼農民棄家園

旱情嚴重,加州農民只好苦尋對策,有人改為種植棉花,減少用水,部分人考慮放棄家園,移居外國。

美國農業部預計,今年加州大米及棉花產量按年減少20%及35%,蔬果價格會升2至3%。

農民過去因應市場價格,改種莓及果仁類等耗水量較多的農作物,由於環保法例

保障魚類及野生動物優先獲得水源,農民叫苦連天,批評「魚竟比我們的農地重要」。

由於水源稀少,水價格愈漲愈高。有農民上月以1,500美元(約1.2萬港元)出售約32.6萬加侖水,現已大幅加至2,500美元(約1.9萬港元)。

【《紐約時報》】

## 多地爆旱災 咖啡豆奶粉飆價

全球天氣反常,去年及今年皆有多地爆發旱災,最大咖啡豆生產國巴西,今年首季陷入數十年來最嚴重旱情,令咖啡豆供不應求,價格飆升。

最大牛奶出口國新西蘭去年遭遇30年來

最嚴重旱災,首都惠靈頓水位下降,嚴重打擊經濟。畜牧業出口損失逾10億紐元(約66.6億港元),牛奶出口基準價格首季暴升逾六成,全脂奶粉價達破紀錄的每噸5,313美元(約4.1萬港元)。

【綜合報道】

## 美人口增長大蕭條後最低



美國去年人口增長僅0.72%。圖為奧巴馬前年競選總統時抱起嬰兒。

美國人口增長率創80年來最低!根據最新人口普查數據,去年全國人口增長率僅0.72%,接近大蕭條時期,分析認為,經濟衰落令民眾推遲生育,有參議院候選人呼籲放寬移民門檻,提振經濟活力。

根據人口普查數據,美國人口增長於一戰時的1917至1918年降至最低0.06%,其後直到1931年前,一直介乎1%至2%。大蕭條時期增長率降至0.78%,1933至1934

年更低至0.59%,到1950年抵達頂峰2.05%後,至2009年則徘徊在不到1%水平。

### 經濟不景 新移民下降

金融危機爆發後,由於經濟復甦緩慢,2010年人口增長率驟降至0.84%,2012年續降至0.74%,去年更僅0.72%,是大蕭條後80年來最低。布魯金斯研究所人口統計學家弗雷雷解釋,美國人口增長率好經濟晴雨表,經濟不景,民眾就推遲生育計劃。

根據美國疾病控制和預防中心數據,前年僅12.6%15至44歲女性育有小孩,是1940年以來最低出生率。此外,本世紀以來美國移民潮放緩,去年新移民僅84.3萬,較2001年的近120萬大幅下降。

【《里士滿時報》】

## 藥業大型收購

## 美股中段升109點

### 美股直擊

美國上月二手樓銷售減少0.2%,好過市場預期,而加拿大醫藥巨擘Valant斥資逾450億美元(約3,489億元)收購肉毒桿菌(Botox)製造商Allergan,美股昨中段升幅擴大。道瓊斯工業平均指數中段報16,558點,升109點;標準普爾500指數報1,881點,升9點;納斯達克綜合指數報4,168點,升46點。

歐股造好。英國富時100指數收報6,681點,升56點;法國CAC指數報4,484點,升52點;德國DAX指數報9,600點,升190點。意、西股市均升逾1%。【法新社/美聯社】

## 批美不守協議 俄:經濟面臨挑戰



美國海軍早年訓練海豚。網上圖片

美國副總統拜登昨會晤烏克蘭代總統圖爾奇諾夫及臨時總理亞采紐克,談及烏克蘭經濟改革、能源問題,以及下月大選等事宜。至於美俄互相指責對方不守日內瓦四方會談協議,俄總理梅德韋傑夫表示,俄方準備好西方新一輪制裁,但承認俄國經濟面臨前所未有的挑戰。

美國昨向烏克蘭提供5,000萬美元(約3.87億港元)援助,並額外提供800萬美元(約6,202萬港元)非戰鬥物資,包括無線電設備及車輛等。

俄外長拉夫羅夫則要求美國務卿克里向基輔政府施壓,敦促烏方停止挑起流血事件,強調西方國家「不可能斷絕俄國與其他國家的聯繫」。俄外交部消息稱,俄方驅逐加拿大駐莫斯科大使館首席秘書,報復加國最近驅逐一名俄國武官。圖爾奇諾夫表示,由於有一地方政客懷疑被虐待至死,要求重啟東部反恐行動。

### 美軍戰鬥海豚將赴黑海軍演

另外,美國海軍20條戰鬥海豚和10隻戰鬥海獅將赴黑海,參加北約與烏克蘭的聯合軍演,測試用於擾亂敵方聲納的新型反雷達系統,以及訓練牠們偵測潛水員和水雷的能力。

【法新社/路透社/俄新社/今日俄羅斯】